"三敬"民航文化融入课程的研究与实践——以民航旅客运输课程为例

姜春燕

江苏航空职业技术学院, 江苏省镇江市, 212134;

摘要: 机场运行服务与管理专业的《民航旅客运输》课程旨在向学生介绍民航旅客运输的基础概念和机场旅客服务各环节的操作规范,从而构建完整的民航旅客运输知识体系。该课程不仅为学生提供必要的知识基础和操作技能,还注重培养学生的职业素养和问题解决能力,为其在民航旅客服务岗位的职业发展奠定基础。该课程具有岗位指向性明确,蕴含丰富的思政元素,根据课程特点、专业特色和教学经验,构建并实践了《民航旅客运输》的课程思政体系。包括设立思政目标、挖掘思政案例,并利用 5E 教学模式将思政元素有机融入教学过程,这一系列举措旨在培养具有民航"三敬"精神的高素质民航服务专业人才。同时构建一套系统全面、可推广复制和持续改进的课程思政方案,为类似课程的教学改革提供借鉴。

关键词: 民航旅客运输; "三敬"民航文化; 5E 教学模式

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 11. 014

引言

"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"是教育的根本问题,也是检验高校一切工作的根本标准。推动新时代课程思政高质量发展,是全面提高人才培养质量的重要任务,也是改进和加强高校思想政治工作的现实需要。在新时代办好社会主义教育,落实好立德树人根本任务,必须优化各类各门课程与思政课程同向同行、协同发力,推进高校课程思政高质量建设。2018年8月习近平总书记在全国宣传思想工作会议上指出:"育新人,就是要坚持立德树人、以文化人,培养能够担当民族复兴大任的时代新人。""文化育人"成为提炼课程思政的创新点。

民航业作为现代交通运输的重要组成部分,具有高度专业化、灵活高效、严格安全标准、高度依赖科技创新等特点,民航业的发展对国民经济和人民生活质量的提升有重要的推动作用。我国正处于从单一民航运输强国向多领域航空运输强国迈进的阶段,2017年全国民航工作会议强调要着力弘扬和践行当代民航精神,"加强民航高校思想政治工作,推动当代民航精神进课堂、进教材、进头脑、培养德智体全面发展、热爱民航事业的后继人才"。"敬畏规章、敬畏职责、敬畏生命"是民航精神的核心,把"三敬"民航文化融入民航专业教育教学全过程,着力培养具有高度安全意识、严谨科学精神和高尚职业道德的民航专业人才,为行业科学发展、安全发展提供有力支撑。

1"三敬"民航文化与民航旅客运输课程思政

深度融合的意义

1.1 "三敬"民航文化融入课程有利于落实立德树 人的根本任务

高校立身之本在于立德树人,思想政治工作应贯穿于教育教学的全过程。民航院校是当代民航精神的重要传播阵地,民航精神的核心是"三敬"民航文化,将"三敬"民航文化纳入到专业课程的教学全过程,充分发挥文化育人作用,有利于培养具有高度安全意识、严谨科学精神和高尚职业道德的民航专业人才,为行业科学发展、安全发展提供有力支撑。

1.2"三敬"民航文化融入课程有利于提升学生的职业素养

民航文化具有严谨性、规范性,强调安全第一,蕴含开拓创新、爱岗敬业、生命至上等精神,成为课程思政教育的重要内容。《民航旅客运输》课程主要培养学生客票销售、旅客运送、行李运输处理的能力,具有明确的岗位指向性,在培养学生岗位技能的同时,将"三敬"民航文化融入课程,在教学过程中不断强化学生的民航素养,培养学生的民航服务意识,增强学生对岗位的敬畏感、责任感,有利于培养符合民航岗位要求的高素质高技能的现代化人才。

1.3 "三敬"民航文化融入课程有利于促进高职文化育人体系的完善

习近平总书记强调"安全是民航业的生命线,任何时候任何环节都不能麻痹大意"。航空安全是航空最核

心的文化,航空安全文化最复杂系统,人、机、环境和管理是航空安全的保障。高职院校在人才培养过程中,普遍存在重视技术技能的培养,对文化育人的重视程度不够,文化育人氛围不浓的情况,航空安全文化所蕴含的责任意识、以人为本的理念与高职文化育人目标一致,有利于促进高职文化育人体系的完善。

2 民航旅客运输课程思政教学改革与实践

2.1 课程目标与定位

机场运行服务与管理专业的《民航旅客运输》的课程定位是让学生熟悉民航旅客运输过程中的常见环节,在掌握民用航空运输的基本概念的基础上,进一步学习民航运输生产和销售中的基础知识与方法,使学生熟练掌握民航客运员各个工作任务所要求的基本职业能力,为从事民航业工作与发展的专业性人才培养打下扎实的专业理论及实践基础。围绕课程定位,制定了涵盖知

识、能力和素质的课程目标,在知识目标方面,重点掌握民航运输的基本概念、民航旅客运价的制定原则和标准、旅客客票销售的有关规定和要求、旅客运送和行李运输的基本流程和要求。在能力目标方面,重点培养学生客票销售、旅客运输、行李运输处理的能力。在素质目标方面,结合民航"三个敬畏"精神,培养学生的服务意识、安全意识、工匠精神。

2.2 课程思政元素的挖掘与设计

《民航旅客运输》是机场运行服务与管理专业的专业核心课程,课程总共64课时,其中理论课时48,实践课时16,理论课时主要讲授民航运输基础知识、客票销售的有关概念、旅客运送和行李运输的有关知识。在理论讲授环节,从时事热点、历史变迁、人物事迹、新技术等多个角度出发,深入挖掘课程内容中蕴含的思政元素。具体内容见表1.

项目	学时	教学内容	思政元素	思政育人目标
项目一 熟悉民用航 空的发展	2	民用航空的组成、内涵, 世界民用 航空的发展, 中国民用航空的发展	抗美援朝战争中中国没有制空权 的被动,两航起义为新中国民航事 业的发展奠定了基础	培养学生投身民航的 使命感和责任感
项目二 熟悉民航运 输体系	2	ICAO、IATA、CAAC 的组成、原则 和宗旨	2015 年柳芳担任国际民航组织的 秘书长,是 ICAO 历史上首位中国 籍秘书长	培养学生的民族自豪 感
项目三 熟悉航线、航 路、航班	4	航线、航班的定义和分类, 航班时 刻表的编制	川航 3U8633 事件	培养学生爱岗敬业的 精神、岗位的敬畏心 和责任感
项目四 熟悉民航运 输机场	4	机场的组成、分类、功能	北京大兴国际机场	培养学生民族自豪感 和爱国情怀
项目五 制定民航运 输票价	4	票价的组成、制定原理、要求	一张机票的变迁	培养学生主动作为、 开拓向前的精神
项目六 开展客票销 售业务	12	客票销售的渠道、凭证、开票、退 票、变更	疫情期间机栗退改政策	培养学生严谨的工作 态度和与时俱进的学 习精神
项目七 办理旅客运 输业务	12	旅客运送流程和要求、特殊旅客运 输要求、旅客运输不正常的处理	南航救助新疆和田断臂男孩事件	培养学生"三敬"民 航精神
项目八 办理行李运 输业务	8	行李运输要求、特殊行李收运、行 李运输不正常的处置	长龙航空千里之外帮旅客寻回意 识行李	培养学生爱岗敬业的 精神和民航服务意识

2.3 "三敬"民航文化融入课程教学构想

以培养具有"三敬"民航精神的高素质民航服务人 才为目标,从课程构建、课程实施和课程考核三个方面 开展课程建设。

课程构建方面,将"三敬"民航精神确定为思政建设的总目标,通过优化课程目标和课程内容、细化教学环节和教学手段、改进考核方式等举措,力求将思政元素与专业知识有机融合,达到润物细无声的效果。

课程实施方面,引入 5E 教学模式,即引入 (Engagement)、探究 (Exploration)、解释 (Explanation)、延伸 (Elaboration)和评价 (Evaluation),贯穿课前、课中、课后三个环节,按照"学生主体,教师主导"的理念,充分调动学生学习的主动性,

课前通过在线资源平台发布学习任务,引导学生利用在线课程资源完成课前预习任务,利用平台的数据统计功能查看学生任务的完成情况,调整教学策略。课中,按照理论知识讲授、活动探究、知识运用、总结归纳的流程,将知识点贯穿课堂教学全过程,引导学生运用所学解决问题,强化对知识点的理解,提高学生对知识的运用能力,采用问答式、案例式、讲授式、讨论式、报告式、混合式等多种教学手段,将思政案例有机融入课堂教学,增强教学内容的深度和感染力。课后在线上平台发布课程作业,实现对课堂教学内容的巩固和延伸,将作业成绩计入课程平时成绩的考核指标,借助平台的数据统计功能及时发现学生对课程知识点掌握情况,将错误率较高的知识点作为下次课复习旧知的重点。

2.4 "三敬"民航文化融入课程教学实施示例

以模块二项目二任务一客票填开为例,说明基于课程内容构建思政案例,并通过 5E 模式将思政点融入各个教学环节的实施过程,教学目标是要求学生掌握客票的组成和填开要求,能够根据旅客需求正确填开客票,识别客票填开过程中的不规范。

在"引入"环节,通过播放残障旅客因轮椅服务漏填受阻、售票员主动更正姓名避免旅客误机的两段短视频,直观呈现客票填开对旅客出行的影响。通过"案例对比+问题驱动",让学生初步建立"服务旅客"的职业意识,理解民航服务"细节决定质量"的核心逻辑。

在"探究"环节,向小组发放含成人、儿童、无成人陪伴儿童的模拟客票,以及含证件号少位、航班日期混淆的易错信息单和规范手册,请学生自主完成客票填开任务。通过"特殊旅客标注要点""日期填错的安全隐患"等问题,引导学生完成"高频易错点清单"的梳理。通过问题探究和自主纠错的过程,将"严谨操作"与"旅客安全"深度绑定,培养细致作风与安全意识。

在"解释"环节,结合探究环节的"高频易错点清单",重点讲解旅客身份核对、票价标注、特殊服务代码等核心规范,同步演示电子客票系统操作。通过"售票员隐瞒延误致滞留""主动退还多收票款获锦旗"的正反案例,引导讨论"诚信的体现""专业与诚信的关系",强调客票是"民航与旅客的契约",专业是履约基础、诚信是契约灵魂,避免学生陷入"重技能、轻品德"误区,树立"专业为基、诚信为本"的职业准则。

在"延伸"环节,引入家庭旅客因特殊情况需调整 行程的案例,引导学生围绕"变更客票规范、需求二次 确认、费用透明标注"讨论方案,强调此类案例背后"对 旅客困境的共情支持",让学生体会岗位服务与民生需 求的关联,激发"主动解决旅客难题"的职业担当,实 现专业操作与人文关怀的结合。

在"评价"环节,引入"特殊旅客独立出行"类案例作为考核任务,凸显"特殊需求覆盖+细节操作验证"特点,从"信息准确率、需求完整性、格式规范性"三维度评分,再结合探究环节协作表现、解释环节诚信认知、延伸环节方案实用性进行综合打分。最后针对"特殊需求漏标、标注位置不规范"等典型问题点评,发放改进建议卡,明确"精准操作+隐性需求挖掘"的提升方向,全面落实"专业技能+思政素养"的综合培养目标。

3 结语

高职机场运行服务与管理专业《民航旅客运输》课程旨在帮助学生掌握民航旅客服务(如客票填开、值机服务等)的核心流程、操作规范与应用场景,以提高他

们的民航服务实操能力和问题解决能力。同时,该课程也旨在弘扬"敬畏安全、敬畏职责、敬畏生命"的"三敬"民航文化,培养学生的严谨作风、责任意识、人文关怀与职业担当。本文着重探讨了如何加强"三敬"民航文化与《民航旅客运输》课程的融合,如何更好地将"三敬"内涵与教学过程(如客票填开模块的安全核对、特殊旅客服务的职责践行)融合,以及如何评价"三敬"文化融入的思政教学质量。通过本课程思政教学改革,显著增强了学生对民航专业学习的主动性和积极性,提升了学生的综合素质(含专业技能与职业素养),并潜移默化地引导学生形成正确的世界观、价值观和人生观,实现了三全育人的新格局。未来,将持续深化"三敬"文化与课程各模块的适配性,完善评价体系,为培养符合新时代民航业需求的高素质技术技能人才提供有力支撑。

参考文献

[1] 陈姝. 以海育人:海洋文化课程的系统性设计与全人教育实践[J]. 福建教育, 2025, (15): 44-48+97.

[2] 吴国林. 在地优秀传统文化现代育人意义的实现路径——基于课程转化的研究[J]. 上海教育科研, 2025, (06): 46-52.

[3]刘瑞. 中华优秀传统文化融入工科高校课程思政建设的路径探索[J/0L]. 黑龙江教育(理论与实践),1-4[2025-09-09].

[4] 张怡童. 传统文化与思政要素融入"民航安全与应急处置"课程教学设计研究[J]. 天南, 2025, (02): 193-195.

[5] 范瑞雅. 新媒体时代 5E 教学模式下高校双创实验课与课程思政协同路径研究[J]. 中关村, 2025, (03):177-179.

[6]梅晨莹,史晓靖. 基于"5E"教学模式的高职英语课程思政教学研究与实践[J]. 世纪桥,2025,(05):115-117.

[7] 孙凌云, 唐羽. 红色文化传承视域下东北抗联精神融入课程思政的研究与实践[J]. 辽宁科技学院学报, 2022, 24(05): 97-99.

[8] 闵雅婷, 张少利, 都昌兵. 高职"三敬"民航文化育人研究与实践[J]. 对外经贸, 2022, (07):118-121.

作者简介:姜春燕(1992.2-),女,汉族,江苏丹阳,讲师,硕士研究生,研究方向:教学改革与研究。 基金项目:2022年度高校哲学社会科学研究专题项目"《民航旅客运输》课程思政教学设计与实施路径研究"(2022SJSZ1213).